

回顧出席美國心臟超音波學會年會

徐粹烈醫師 / 台北榮民總醫院 心臟科

本人在 1990 年夏赴美，進入波士頓新英格蘭醫學中心，追隨我的指導教授 Natesa Pandian；在他主持的心臟血管影像及血流力學中心進修二年。對當時最頂尖的超音波科技如經血管內超音波，心臟內超音波及三維心臟影像重建，均有深入的研習。此期間出席各類型研討會不計其數，也認識當代有名望之心臟超音波專家，不僅瞭解各項科技的演進，並建立深厚的友誼。（圖一：本人與恩師 Professor

Pandian 共同發表之廣角經食道超音波心圖之海報前留影）

時光易逝，轉眼間已 20 年，回想從前仍歷歷在目，翻閱舊照，不禁感觸良多。個人與美國心臟超音波學會 (American Society of Echocardiography, ASE) 結緣最早是在 1991 年的夏天第一次出席在華盛頓 DC 旁阿靈頓市的 Crystal Gateway Marriott 舉行的第二屆 ASE 年會。當時在會場中結識來自新加坡的 Susan Queck，她正在籌備 1993 年第 5 屆



圖一

APCDE 大會，並拜訪多位 Echo 的大老，相談甚歡，並獲邀出席該次 APCDE 會。推算至今，個人先後曾出席 9 次 ASE 大會，轉戰美國各大城市，在會議期間不僅發表論文，吸收新知，最重要是與各國心臟超音波醫師同好聯誼互動，建立非常好的友誼（圖二：2001 年 6 月

28 日在西雅圖國際會議中心前與國內同好及寶眷們合影）。同時個人也有幸代表台灣出席各種國際心臟超音波會議，如 World Congress of Echo; International Cardiac

Doppler Society (ICDS)，Asian-Pacific Conference on Doppler and Echocardiography (APCDE) 等。

ASE 是一專業組織，在追求心臟超音波領域及病患照顧，經由教育、倡導、研究、創新及對會員與民眾的服務達到卓越。學會的核心價值是檢查的品質、以病人為中心、領導、創新及主動掌握趨勢。學會為達成上述目標，擬定各項行動步驟，可供我們參考。也促成各國

同好陸續成立各國的心臟超音波學會。每年 ASE 大會均選擇六月下旬舉行，是為配合暑假開始，可攜伴帶幼，舉家同遊，大會也會選擇當地頗富勝名的博物館或遊樂場舉辦晚會，感覺學會與會

員是一家人。

參加過 ASE 年會，絕不可錯過的節目是“**Echo Jeopardy**” 競賽，在聲光效果配合下， 30 道 Echo 題目，由三位知名的學者搶答，有衛冕者及二位挑戰

者，不僅考驗參與者臨場的機智反應及臨床經驗，而且主持人幽默風趣，更帶動與會的高潮， 60 分鐘的 show 絕無冷場，回味無窮，也成為 ASE 年會活動的特色。



圖二